

李克强主持召开专家学者座谈会征求对政府工作报告、“十四五”规划纲要意见建议时强调

围绕市场主体发展需求 精准有效实施宏观调控 进一步激发市场主体活力和社会创造力

韩正出席

新华社北京1月22日电 1月21日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开座谈会，听取专家学者和企业界人士对《政府工作报告》《“十四五”规划纲要（草案）》两个征求意见稿的意见建议。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席。

会上，劳动和社会保障科学研究院莫荣、东方证券邵宇、申洲国际马建荣、树根互联贺东东、海螺集团高登榜等专家学者和企业家发了言，结合今年和“十四五”发展，围绕促进就业、增强金融政策有效性、开展国际合作、发展工业互联网、促进传统产业转型升级等谈了看法。李克强同大家深入交流，要求有关部门对提出的建议认真研究。

李克强说，去年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国疫情防控取得重大战略成果，我国经济在世界经济衰退的大背景下实现了正增长，各地区各部门做了大量工作，人民群众和市

场主体作出巨大奉献，成绩弥足珍贵、成之惟艰。今年是“十四五”开局之年，当前形势依然复杂严峻，疫情还在全球蔓延，世界经济仍十分艰难、处于深度调整之中，我国经济面临的风险挑战不容低估，我们既要坚定信心，又要持续攻坚克难。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实党的十九届五中全会和中央经济工作会议精神，把立足新发展阶段、落实新发展理念、构建新发展格局的要求贯穿到经济社会发展各方面工作中，尊重规律，苦干实干，保持经济运行在合理区间，推动高质量发展迈出更大步伐。

李克强指出，要着力巩固经济稳定恢复增长的基础，保持宏观政策的连续性、稳定性、可持续性，继续面向市场主体发展需求，保持必要的财政货币政策力度，支持企业特别是中小微企业克服困难、增强发展能力，同时合理完善政策措施，为应对不确定性留有余地，稳定市场预期，促进经济平稳运行和持续健康发展。

李克强说，要持续推进改革开放，更大激发市场主体活力和社会创造力。1亿多市场主体是经济发展的基础，要继续深化“放管服”改革、优化营商环境，保障公平竞争，让市场主体生存好、发展好，催生更多市场主体，提升活跃度。充分发挥市场主体对就业的最大支撑作用，改革完善劳动力市场、人才市场、灵活用工市场，创造更多公平就业机会。创新理念和体制机制，推动科技创新，顺应国际产业发展趋势，运用工业互联网等新技术推动传统产业特别是制造业优化升级，提升农业质量效益和竞争力。扩大高水平对外开放，着力在制度型开放上迈出更大步伐。

李克强说，做好今年经济社会发展工作、实现“十四五”良好开局至关重要。各地区各部门要贯彻党中央、国务院部署，坚持实事求是，一切从实际出发，认真谋划各项工作，增强责任感和紧迫感，脚踏实地，奋发有为，扎实向长远目标迈进。

孙春兰、胡春华、刘鹤、王勇、肖捷、何立峰参加座谈会。

(上接第一版①)党委(党组)要履行主体责任，书记作为第一责任人要敢抓真管，纪检监察机关要盯住重点人重点事。要健全党和国家监督体系，以党内监督为主导，不断完善权力监督制度和执纪执法体系，各种监督协调贯通，形成常态长效的监督合力。要充分发挥监督在基层治理中的作用，推动监督落地，让群众参与到监督中来。

习近平指出，纪检监察机关要带头加强党的政治建设，坚定维护党中央权威和党的团结统一，围绕现代化建设大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用，知责于心、担责于身、履责于行。各级党委要加强对纪检监察工作的领导，担负起统筹纪检监察干部培养、选拔、任用的责任，选优配强纪检监察干部队伍。

纪检监察机关要接受最严格的约束和监督，加大严管严治、自我净化力度，针对自身权力运行机制和管理监督体系的薄弱环节，抓紧织密制度笼子，坚决防止“灯下黑”，努力建设一支政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军，以优异成绩庆祝建党100周年。

赵乐际在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得新的重大成果，深刻阐述全面从严治党新形势新任务，强调全面从严治党首先要从政治上看，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议于1月22日在京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。22日下午赵乐际代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《推动新时代纪检监察工作高质量发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年》的工作报告。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、王东明、白玛赤林、丁仲礼、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

国务委员王勇，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，国家监察委员会负责人，全国人大各专门委员会部分成员，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军委有关单位设分会场。

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议于1月22日在京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。22日下午赵乐际代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《推动新时代纪检监察工作高质量发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年》的工作报告。

(上接第一版②)由新疆维吾尔自治区选出的第十三届全国人大代表，新疆维吾尔自治区塔什库尔干塔吉克自治县提孜那甫乡护边员拉齐尼·巴依卡，为抢救落水儿童英勇牺牲。全国人大常委会向拉齐尼·巴依卡代表见义勇为的壮举致以崇高敬意，对拉齐尼·巴依卡代表的英勇牺牲表示沉痛哀悼。

会议还表决通过了其他任免案。



连日来，湖南省消费扶贫农副产品年货购物节在湖南省长沙市长沙县文体中心举行，吸引众多市民前来选购。

■新华社发

常德着力打造区域营商环境新高地

2020年新增市场主体5.29万家，35个10亿级项目签约落地



1月19日，常德市鼎城区5个重点建设项目集中开工，计划总投资达89.6亿元。开年以来，该市一大批重大项目已相继落地西洞庭、汉寿、石门……常德迎来产业项目建设“开门红”。

强劲的发展势头得益于常德着力打造营商环境新高地。该市秉承“营商环境是第一竞争力”发展理念，高标准谋划，紧盯国际国内一流水平，全面对标、全面优化；高规格推进，形成党

委领导、人大评议、政府主抓、政协监督、社会广泛参与、市县同步推进的全覆盖工作机制，营造齐抓共管良好氛围；高水平优化，对企业反映问题实施“清单化”管理、“项目式”销号，及时督促整改。2019年，常德在全省营商环境试评价中位列第二，2020年被评为年度营商环境创新创优标杆城市。

“看得远”，更“立得实”。常德市问需于企，倾情服务，为市场主体投资兴业破堵点、解难题，将“便企、惠企、暖企”落到实处。

该市按照“四减一优”标准细化100项改革举措，为企业提供“一揽子”服务；设立“一窗通”窗口，推动企业开办全流程网办、一日办结；梳理近300项“一件事一次办”服务事项，全市办件总量达46万件。为企业“全方位”减负，严格落实兑现

惠企政策，新增减税降费8.31亿元，减免社保、医保费等13.83亿元；创新“标准地”供地制度以降低用地成本，设立金融超市、成立企业续贷中心等以降低融资成本。为解决企业实际困难，采用“一个企业、一名领导、一个方案、一个班子、一抓到底”模式，提供“母亲式”暖心服务；推行包容审慎“柔性”监管，全面规范涉企检查，有效防范“随意查、违规罚”问题。

良好的营商环境激发了市场主体活力，保持了经济高质量发展态势。2020年全市新增市场主体5.29万家；新投产、新开工、新引进亿元以上产业项目分别达150个、220个、286个；签约落地10亿元以上产业项目35个。全市主要经济指标位居全省前列，成为全省规模工业持续正增长的两个市州之一。

(据《湖南日报》)

新版人身保险产品“负面清单”发布

新华社北京1月22日电 为进一步规范人身保险公司产品开发管理行为，防范人身保险产品风险，切实保护保险消费者合法权益，银保监会日前发布人身保险产品“负面清单”（2021版）。

据介绍，新版人身保险产品“负面清单”在2018年版的基础上进行了完善，分为产品条款表述、产品责任设计、产品费率厘定及精算假设等部分。

在产品条款表述方面，“条款文字冗长，重点不突出，不通俗、不易懂，不利于消费者阅读理解”“条款中设置不合理的约定限制消费者合法权利”“条款中对于理赔材料的要求不合理”等内容被列入“负面清单”。

在产品责任设计方面，“产品设计雷同”“分红保险产品设计异化”“保险产品保障功能弱化”等内容被列入“负面清单”。

容被列入“负面清单”。

在产品费率厘定及精算假设方面，“保险产品预定附加费用率或初始费用为零或明显偏离实际费用水平，产品费率厘定不真实不合理”“通过现金价值计算、退保率、费用率等精算假设参数调整，异化产品形态，变相突破产品监管规定”等内容被列入“负面清单”。

在义乌，寻找“真理的味道”

从沪昆高速公路义乌段的“望道互通”出口驶离，驱车沿着山脚公路蜿蜒而上，便来到分水塘村。村里流传着一个家喻户晓的故事。1920年的一个春夜，浙江义乌分水塘村一间久未修葺的柴屋，一个个年轻人在煤油灯下奋笔疾书。

母亲在屋外喊：你吃粽子要加红糖水，吃了吗？儿子应声答道：吃了吃了，甜极了。谁知，当母亲进来收拾碗筷时，却发现儿子嘴里满是墨汁，红糖却一点儿也没动。原来，儿子竟然是蘸着墨汁吃完粽子！

这位把墨汁当红糖吃掉的人叫陈望道，他翻译的册子叫《共产党宣言》。墨汁为什么那样甜？原来，真理也是有味道的，甚至比红糖更甜。

作为《共产党宣言》第一个中文全译本，该书于1920年8月在上海出版，初版1000册一销而光。从此，这本小册子在中国不断传播，影响了一批为寻找中国未来而奔走的中国共产党人。

分水塘村党支部书记陈仕杰告诉记者，就这么一个小山村，如今村中一半多的村民成了生意人。他们有的在距离分水塘村20多公里外的义乌国际商贸城拥有自己的店铺，有的则在当地开办了企业。

从摇着拨浪鼓、走街串巷进行“鸡毛换糖”，到马路市场、钢棚市场几代摆摊经营，改革开放以来，资源贫瘠的义乌逐渐发展成为全球著名的小商品集散中心。

奋斗百年路 启航新征程

特别报道

搬出“水窝子”，过上好日子

——黄河滩区移民生活一瞥

从2016年开始，王学芹家每年多了一个重要的庆祝日。“祝咱家日子像芝麻开花节节高！”近日，老王一家9口第一次齐聚一堂，举起酒杯，庆祝搬迁第六年。

“搬迁年”，成了老王家的特色纪年法。

2016年秋收结束，王学芹家从黄河边的破瓦房，搬进了封丘县李庄镇移民社区的电梯楼，成为河南省第一批黄河滩区搬迁户。从那以后，每年全家人团聚的第一顿饭，都成了王家人固定的“庆贺宴”。

“搬新家，迎新生，比过年还有意义！”王学芹高兴地说。

奔腾不羁的黄河孕育了中华民族，也在黄淮大地上撕裂出一道道伤口。频繁改造，将上百万群众卷入滩区，他们在洪水和泥淖中挣扎了百年。王学芹一家就是其中之一。

“以前的老家距离黄河100米，每年涨水都害怕，那个呼啸声能把你淹没。”王学芹回忆，小时候，每年汛期前，父母都把粮食、衣物打包好，一旦黄河发水，全家老小就背着包袱往高处跑。“几乎年年发大水，庄稼三年两淹，吃粮全靠国家救济。”

为了让滩区群众搬出“水窝子”，过上好日子，河南从2015年开始试点黄河滩区移民搬迁，结合脱贫攻坚，2017年河南制定了黄河滩区居民三年迁建规划，计划到2020年实现对地势低洼、险情突出的24.32万群众整村外迁安置。

根据滩区居民迁建政策，王学芹家几乎没有额外付款，用自家上世纪80年代修建的老房子，置换换了这套120平方米的新房。从滩区搬到了乡镇，一家祖孙三代过上了新生活。

“新房子宽敞明亮，新小区干净整洁，社区里的医院、银行、学校、市场可齐全了。”王学芹说。

搬迁后，王学芹的女儿王辉结束四处漂泊打工的日子，回到李庄镇，在商业街开了一家蛋糕房。因为周边滩区迁建，群众生活集中，李庄镇越来越繁华。“守着父母守着孩子，真的挺幸福的。刚开业的时候镇上只有1家，现在已经有了9家蛋糕房。”王辉说。

不仅像王辉这样的年轻人选择回乡创业，越来越多的乡贤也带着项目回到了家乡。在外打拼多年拥有两家服装加工厂的张桂梅，回乡创办了新星制衣厂。“老家搬迁了，很多搬迁户要就业，我就回来了，想带着家乡人共同致富。”张桂梅表示。

如今，李庄镇的工业园区已经引进了亿德隆、车易捷等汽车零部件加工企业和新星制衣、爱贝服饰加工等9家劳动密集型企业，可吸纳从业人员3000多人。

夜幕降临，老王家温暖如春，一家人吃着饺子、聊着天，其乐融融。记者了解，黄河两岸，濮阳、中牟等地最后一批滩区迁建移民正在忙碌着为搬家收尾，准备在新房里开启生活“新纪元”。

(新华社郑州1月22日电)

(新华社杭州1月22日电)